السؤال  الأول : علل لما يأتي :
· عدد جزيئات32جم من الأكسجين = عدد جزيئات2جم من الهيدروجين ؟؟. :لأن 32 جرام من الأكسجين = ا مول  منه  , و 2 جم من الهيدروجين = ا مول منه المول من أى مادة يحتوى على عدد ثابت من الجزيئات أو الذرات أو الأيونات و يساوى 6,02 × 2310
· الحجم الذى يشغله  32 جم من غاز الأكسجين = الحجم الذى يشغله  2 جم من  غاز الهيدروجين    ؟:لأن 32 جرام من الأكسجين = ا مول  منه  , و 2 جم من الهيدروجين = ا مول منه و المول من أى غاز  يشغل حجماً ثابتاً و قدره 22.4 لتراً  .
· لا يستخدم دليل الفينولفثالين فى الكشف عن الاحماض     ؟؟ لأنه عديم اللون فى الوسط الحمضى   .
· كثافة غاز ثانى اكسيد الكربون اكبر من كثافة غاز  الأكسجين    ؟؟.لأن الكتلة الجزيئية لغاز ثانى اكسيد الكربون اكبر من الكتلة الجزيئية لغاز الأكسجين .
· لا يستخدم محلول قاعدى فى التمييز بين دليل عباد الشمس و دليل الأزرق   بروموثيمول      ؟؟.لأن لونهما ازرق فى الوسط القاعدى    .
· يستخدم ورق ترشيح عديم الرماد عند اجراء التحليل الكمى الوزنى بطريقة الترسيب   ؟؟ لأنه يحترق احتراقا تاماً  و لا تترك اى رماد   
· تفاعل نترات الفضة مع كلوريد الصوديوم تفاعل تام ؟؟.ج : لخروج أحد النواتج من حيز التفاعل على هيئة راسب أبيض من كلوريد الفضة .
· تفاعل الماغنسيوم مع حمض الهيدروكلوريك تفاعل تام ؟؟.ج :  لخروج أحد النواتج من حيز التفاعل على هيئة  غاز الهيدروجين .
· تفاعل حمض الأستيك مع الكحول الإيثيلى تفاعل إنعكاسى ؟؟.ج : لأنه يسير فى الإتجاهين الطردى و العكسى و جميع المواد المتفاعلة و الناتجة موجودة بإستمرار فى حيز التفاعل  .
· تضاف قطرات من حمض الكبريتيك المركز إلى هذا التفاعل  ؟؟ ج : لإمتصاص الماء و منع حدوث التفاعل العكسى .
· الإتزان الكيميائى عملية ديناميكية و ليست ساكنة ؟؟.ج : لأنه بالرغم من تساوى معدل التفاعل الطردى مع العكسى إلا ان حدوث التفاعل مستمراً  فى كلاً الإتجاهين  .
· المركبات الأيونية تفاعلاتها سريعة ؟؟.ج :لأن التفاعل يتم بين أيونات المواد المتفاعلة بمجرد خلطها  .
· المركبات التساهمية تفاعلاتها بطيئة ؟؟.أو المركبات العضوية تفاعلاتها بطيئة ؟؟.ج : تفاعلاتها بطيئة عادة مثل المركبات العضوية لأن التفاعل يتم بين الجزيئات غير المتأينة  .
· تفاعل حجم معين من حمض الهيدروكلوريك المخفف مع مسحوق الخارصين أسرع من تفاعله مع  قطعة واحدة من الخارصين لها نفس الكتلة ؟؟.ج :لأن مساحة السطح فى حالة مسحوق الخارصين أكبر ، و كلما زادت مساحة السطح المعرض للتفاعل زادت سرعة التفاعل  .
· يفضل إستخدام النيكل المجزأ عن قطع النيكل فى هدرجة الزيوت ؟؟.ج :لأن مساحة السطح فى حالة النيكل المجزأ أكبر ، و كلما زادت مساحة السطح المعرض للتفاعل زادت سرعة التفاعل  .
· تفاعل حمض الهيدروكلوريك مع قطعة ماغنسيوم أبطأ من تفاعله مع مسحوق الماغنسيوم ؟؟.ج :لأن مساحة السطح فى حالة مسحوق الماغنسيوم  أكبر ، و كلما زادت مساحة السطح المعرض للتفاعل زادت سرعة التفاعل  .
· زيادة درجة الحرارة تؤدى إلى زيادة سرعة التفاعل الكيميائى ؟؟.ج : لأن زيادة درجة الحرارة تؤدى إلى زيادة عدد الجزيئات المنشطة و بالتإلى يزيد معدل  التفاعل الكيميائى .
· جزيئات المتفاعلات ذات السرعات العالية جداً هى التى تتفاعل فقط ؟؟.ج : لأن طاقتها الحركية العالية تمكنها من كسر الروابط بين الجزيئات فيحدث التفاعل الكيميائى .
· تتم صناعة غاز النشادر تحت تبريد و ضغط مرتفع ؟؟.ج :      N2  + 3H2  [image: image15.bmp] 2NH3 , Δ H =( -92 K.J)                  لأنه عند زيادة الضغط أو التبريد على تفاعل غازى متزن ينشط التفاعل فى الإتجاه الذى يقل فيه الحجم و يزداد معدل تكون غاز النشادر .
· لا تتم صناعة غاز أكسيد النيتريك تحت ضغط مرتفع مثل غاز النشادر ؟؟.ج :                                                         N2  + O2 [image: image2.emf] 

 2NO

لتساوى عدد المولات ( الحجم ) على جانبى  المعادلة وبالتإلى لا يؤثر الضغط بالزيادة أو النقصان .
· تستخدم أوانى الضغط ( البريستو ) فى طهى الطعام ؟؟.ج : لأنها ترفع درجة الحرارة فى  وقت قصير فتسرع التفاعل  فيتم طهى الطعام بسرعة .
· صعوبة ذوبان كلوريد الفضة تبعا للمعادلة   :
· AgCl  ...............>      Ag+   +  Cl-    , kc  = 1.7 x 10-10

ج : لأن قيمة ثابت الإتزان اقل ن الواحد مما يدل على ان التفاعل العكسى هو السائد    .
· صعوبة  انحلال كلوريد الهيدروجين تبعا للمعادلة   
· H2  + Cl2   ...............>     2HCl             , kc  = 4.4 x 109

ج : لأن قيمة ثابت الإتزان كبيرة  مما يدل على ان التفاعل الطردى هو السائد    .
· ينصح بعدم تسخين إسطوانات الغاز للحصول الغاز  ؟؟.  ج : لأن رفع درجة الحرارة يزيد من الضغط داخل إسطوانة الغاز فتنفجر  الإسطوانة .
· يزول لون غاز ثانى اكسيد النيتروجين عند تبريده   ؟؟.ج : لأن  التفاعل طارد للحرارة و عند امتصاص الحرارة من تفاعل متزن طارد للحرارة يسير التفاعل فى الإتجاه الطردى  .                                                                               2NO2     ...........>    N2O4   +   Heat

· لا يكتب تركيز الماء او المواد الصلبة فى معادلات حساب ثابت الإتزان   ؟؟.ج : لأن تركيزها ثابت مهما اختلفت كميتها  .
· محلول كلوريد الهيدروجين و محلول حمض الخليك فى البنزين لا يوصلا التيار الكهربى ؟؟.ج :لعدم وجود أيونات حرة لأنهما يذوبان فى البنزين دون حدوث تأين .
· تزيد درجة تأين حمض الخليك فى الماء بالتخفيف ؟؟.ج :   CH3COOH + H2O [image: image3.emf] 

  CH3COO-  + H3O+   لأنه إلكتروليت ضعيف التأين فى الماء و  كلما زاد التخفيف (تركيز الماء )يسير التفاعل فى الإتجاه الطردى حسب قاعدة لوشاتلييه  و يزيد تركيز الأيونات المفككة فيزيد توصيله للتيار الكهربى .
· لا يتأثر محلول كلوريد الهيدروجين فى الماء بالتخفيف ؟؟.ج : لأنه تام التأين فى الماء  .
· يستدل على قوة الحمض من ثابت تأينه  ؟؟.ج : لآن قوة الحض تتناسب طردياً مع قيمة ثابت التاين   .
· لا يوجد أيون الهيدروجين الناتج من تأين الأحماض فى محاليلها المائية منفرداً ؟؟.ج : لأنه ينجذب إلى زوج الإلكترونات الحر الموجود على ذرة الأكسجين و يرتبط مع 
جزئ الماء  برابطة تناسقية .
· لا ينطبق قانون فعل الكتلة على محاليل الإلكتروليتات القوية ؟؟.ج : لأن محاليلها لا تحتوى على جزيئات غير متأينه حيث أنها تامة التأين  .
· يمكن تطبيق قانون فعل الكتلة على محاليل الإلكتروليتات الضعيفة فقط  ؟؟.ج : لأن محاليلها تحتوى بإستمرار على حالة من الإتزان بين الجزيئات غير المفككة و الأيونات         
· الماء متعادل التأثير على عباد الشمس ؟؟.
· ج : لأن تركيز أيون الهيدروجين يساوى تركيز أيون الهيدروكسيل يساوى 10-7 
· أهمية الطاقة الكهربية   ؟؟ج : لأنها صديقة للبيئة و لا تلوثها  .
· اهمية القنطرة الملحية  ؟؟.تقوم بالتوصيل بين محلولى نصفى الخلية و تمنع الإتصال المباشر بين المحلولين . كما تقوم بمعادلة الشحنات الموجبة والسالبة التى تتكون فى محلولى نصف الخلية . كما تكون فرق جهد بين محلولى نصف الخلية  .
· الأنود هو القطب السالب فى الخلية الجلفانية  ج : لأنه مصدر للإلكترونات و تحدث عنده عملية أكسدة  
· قد  يتغير جهد قطب الهيدروجين القياسى أحياناً عن الصفر ؟؟.ج : بسبب تغير  تركيز أيون الهيدروجين فى المحلول أو  تغير الضغط الجزيئى للغاز أو تغير كلاهما  .
· يمكن من قيمة القوة الدافعة الكهربية التعرف على نوع الخلية تحليلية أو جلفانية ج : لأنه اذا كانت ق.د .ك  * موجبة كانت الخلية جلفانية لأنها تنتج تيار كهربياً .* سالبة كانت الخلية تحليلة تحتاج إلى مصدر خارجى للتيار الكهربى . 
· العناصر المتقدمة فى سلسلة الجهود الكهربية للعناصر عوامل مختزلة قوية  ؟؟.ج : لأنها فلزات تتأكسد و تفقد الإلكترونات بسهولة .
· العناصر فى نهاية  سلسلة الجهود الكهربية للعناصر عوامل مؤكسدة قوية  ؟؟.ج :لأنها لافلزات تختزل بسهولة و ذات قدرة أكبر على إكتساب الإلكترونات  .
· الخارصين يحل محل النحاس فى محاليل أحد أملاحه بينما لا يحدث العكس ؟؟.ج : لأن الخارصين يسبق النحاس فى متسلسلة الجهود الكهربية للعناصر .
· لا تحفظ نترات الفضة فى أوانى من النحاس ؟؟.ج : لأن النحاس يسبق الفضة فى متسلسلة الجهود الكهربية فيحل محله و يتأكل الإناء .
· تزداد قدره عنصر الصوديوم على الإحلال محل  هيدروجين حمض الهيدروكلوريك عن قدرة عنصر الألومنيوم ؟؟.ج : لأن الصوديوم يسبق الألومنيوم فى سلسلة الجهود الكهربية و كلما زاد البعد فى الترتيب بين العنصرين كلما زادت قدرة العنصر المتقدم على الإحلال .
· عند تفاعل الحديد مع حمض الكبريتيك المخفف يتصاعد غاز الهيدروجين ؟؟.ج : لأن الحديد يسبق الهيدروجين فى سلسلة الجهود الكهربية فيحل محله و يتصاعد غاز الهيدروجين .
· الخلية الجافة خلايا غير إنعكاسية   ؟؟.ج  : لأنه لا يسهل بل ربما يستحيل إعادة شحنها بغرض إعادة مكوناتها إلى حالتها الأصلية  .
· تعرف الخلايا الجافة بهذا الإسم   ؟؟.ج : لأنها خالية من السؤائل   .
· يجب التخلص من خلية الزئبق بعد الإستخدام بطريقة أمنه بعيداً عن متناول الأطفال .ج : لأنها تحتوى على الزئبق و هو مادة سامة   .
· نقص التيار الناتج من  بطارية السيارة عند إستخدامها لفترة طويلة ؟؟.ج : لأن طول إستعمالها إلى فترة طويلة يؤدى إلى :نقص تركيز حمض الكبريتيك فيها بسبب  زيادة تركيز الماء الناتج من التفاعل وتحول مواد الكاثود( PbO2 ) و  الأنود Pb إلى كبريتات الرصاص (II)  و ذلك يؤدى إلى نقص كمية التيار الكهربى الناتج منها  .
· تعتبر الخلايا الثانوية ( المركم ) بطاريات لتخزين الطاقة  ؟؟.ج : لأنه يتم فيها إحداث تفاعل كيميائى غير تلقائى بواسطة مرور تيار كهربى و هذا يعنى تخزين الطاقة الكهربية  الواردة من المصدر الخارجى فى شكل طاقة كيميائية  .
· أهمية الدينامو فى السيارة  ؟؟.ج : يستخدم الدينامو فى السيارة و بصورة مستمرة فى إعادة شحن البطارية أولا بأول .
· يجب شحن المركم من أن للأخر ؟؟.ج : لأن ذلك يؤدى إلى حدوث تفاعل عكسى و تتحول كبريتات الرصاص (II) إلى رصاص عند الأنود و ثانى أكسيد الرصاص عند المهبط كما يعيد تركيز الحمض إلى ما كان عليه  .
· المركم الرصاص يعتبر خلية إنعكاسية ؟؟.ج :  لأنه عند توصيل قطبى البطارية بمصدر للتيار الكهربى المستمر له جهد أكبر قليلا من جهد البطارية ، يؤدى إلى حدوث تفاعل عكسى و تتحول كبريتات الرصاص (II) إلى رصاص عند الأنود و ثانى أكسيد الرصاص عند المهبط كما يعيد تركيز الحمض إلى ما كان عليه .  
· الجهد الكلى لبطارية السيارة 12 فولت بالرغم من أن خلية الرصاص الحامضية المكونة  لها جهدها 2 فولت  ؟؟.ج : لأن هذه البطارية مكونة من 6 خلايا متصلة معاً على التوالى ، و كل خلية تنتج   2  فولت  فيكون الجهد الكلى للخلية 12 فولت ( 2 × 6  =  12  )  
· يمكن الحصول على غاز الكلور بالتحليل الكهربى للمحاليل المائية التى تحتوى على أيون الكلوريد  ؟؟.ج : لأن جهد أكسدة الكلور  أعلى من جهد أكسدة الماء فيحدث للكلور أكسدة عند الأنود . 
· يصعب الحصول على الصوديوم  بالتحليل الكهربى للمحاليل المائية التى تحتوى على أيون الصوديوم   ج : لأن جهد إختزال الصوديوم  أقل من جهد إختزال الماء فيصعب إختزال الصوديوم  و يظل ذائب  فى الماء   
· لا يمكن قياس جهد قطب منفردا ؟؟.ج : لأنه يمثل نصف خلية  .
· لا يستخدم النحاس نقاوه 99 % فى صناعة الأسلاك الكهربية  ؟؟ج : لأنه يحتوى على شوائب الخارصين واحديد و الفضة و الدهب و التى تقلل من التوصيل الكهربى للنحاس .
· يمكن التعرف على حالة المركم الرصاصى من كثافة الحمض ؟؟.ج : لأن البطارية تكون تامة الشحن اذا كانت كثافة الحمض بين  (  1.28  الى  1.3  جم / سم3  ) و يعاد شحن البطارية اذا قلت كثافة الحض الى اقل من  1.2  جم /  سم3   .
 السؤال  لثاني : مالمقصود بكل من : 
المحلول المولارى : محلول يحتوى اللتر منه على مول من المذاب.
المول : الكتلة الجزيئية الجرامية.
التفاعلات الأيونية : التفاعلات التى تتم بين الأيونات الحرة فى محاليلها.
الكيمياء التحليلية : فرع الكيمياء الذى يختص بالطرق و الأجهزة المستخدمة فى التعرف على المواد و تقدير كمياتها .
المعايرة : عملية يتم فيها اضافة مادة معلومة الحجم و التركيز الى مادة معلومة الحجم و مجهولة التركيز   .
الأدلة : مواد كيميائية يتغير لونها بتغير وسط التفاعل و تستخدم فى التعرف على نقطة نهاية التفاعل  .
النسبة المئوية : معرفة الكتلة أو النسبة المئوية بالوزن لكل عنصر يدخل فى تركيب أى مادة    
ورق ترشيح عديم الرماد : نوع من ورق الترشيح يحترق إحتراقاً كاملاً و لا يترك أى رماد و بذلك لا يؤثر على كتلة الراسب
التحليل الكيفى : نوع من التحليل يستخدم للتعرف على نوع المواد ومكوناتها.
تحليل كمى : تحليل لمعرفة كمية المواد فى عينة ونسبة كل مكون.
عدد أفوجادرو : عدد ثابت من الجزيئات لكل مول من أى غاز فى الظروف القياسية.
معدل الضغط  و درجة الحرارة( م .ض . د ) : درجة حرارة 273 كلفن و ضغط 760 ملليمتر زئبق   .
قانون جاى لوساك : حجوم الغازات الداخلة فى التفاعل والناتجة من التفاعل تكون بنسب محددة.
الميثيل البرتقالى : دليل لونه أحمر فى الوسط الحمضى وأصفر فى الوسط القاعدى.
الفينولفثالين (ph.ph)  : دليل عديم اللون فى الوسط الحمض وأحمر فى الوسط القاعدى.
البروموثيمول : دليل أصفر اللون فى الوسط الحمضى وأزرق فى الوسط القاعدى.
التركيز : عدد المولات المذابة فى حجم من المذيب باللتر
المحلول القياسى : محلول معلوم التركيز يستخدم لمعرفة محلول مجهول.
نقطة التعادل : النقطة التى يتغير عندها لون الدليل.
الضغط البخارى : ضغط بخار الماء الموجود فى حيز معين من الهواء عند درجة حرارة معينة.
ضغط بخار الماء المشبع : أقصى ضغط لبخار الماء يمكن أن يتواجد فى الهواء عند درجة حرارة معينة.
النظام المتزن : نظام ساكن على المستوى المرئى وديناميكى على المستوى الغير مرئى.
التفاعل الانعكاسى : تفاعلات تسير فى الاتجاهين الطردى والعكسى طالما أن المتفاعلات والنواتج فى حيز التفاعل.
قانون فعل الكتلة : تتناسب سرعة التفاعل الكيميائى طردياً مع حاصل ضرب تركيزات المواد المتفاعلة عند ثبوت درجة الحرارة.
قاعدة لوشاتليية : إذا أثر مؤثر خارجى مثل الضغط والتركيز فإن التفاعل يسير فى الاتجاه الذى يلغى تأثير العامل.
الاتزان الكيميائى : الحالة التى لا يتغير عندها تركيز المواد المتفاعلة والناتجة
ثابت الاتزان : النسبة بين ثابت سرعة التفاعل الطردى إلى ثابت سرعة التفاعل العكسى.
طاقة التنشيط : الحد الأدنى من الطاقة التى يمتلكها الجزئ ليتفاعل عند الاصطدام
الجزيئات المنشطة : هى الجزيئات ذات الطاقة الحركية المساوية لطاقة التنشيط أو تفوقها .
العامل الحفاز : مادة تغير من معدل التفاعل الكيميائى دون أن تتغير 
الإنزيمات : جزيئات من البروتين تتكون فى الخلايا الحية وتقوم بدور العوامل الحفازة فى العمليات البيولوجية.
التأين : عملية تحول جزيئات غير متأينة إلى أيونات.
قانون استفالد : العلاقة التى تربط بين درجة تفكك الإلكتروليت وتركيزه
معدل التفاعل : مقدار التغير فى تركيزات المتفاعلات فى وحدة الزمن.
الأس الهيدروجينى : تعبير عن الحموضة أو القاعدية للمحاليل المائية بأرقام متسلسلة موجبة.
أو اللوغاريتم السالب (للأساس 10) لتركيز أيون H+
الأس الهيدروكسيلى : هو اللوغاريتم السالب ( للأساس 10 ) لتركيز أيون الهيدروكسيل أى – لو [ OH- ]
التحلل المائى للأملاح (التميؤ) : عملية ذوبان الملح فى الماء لإنتاج الحمض والقلوى المشتق منهما الملح.
أحماض ضعيفة : الأحماض التى تتميز بصغر ثابت تأينها.
ايون الهيدرونيوم : هو الأيون الناتج من إتحاد أيون الهيدروجين الموجب الناتج من تأين الأحماض فى محاليلها المائية مع جزئ الماء برابطة تناسقية .
التأين التام : التأين الحادث فى الإلكتروليتات القوية
التميؤ : عكس التعادل و هو تفاعل الملح مع الماء لتكوين الحمض و القلوى المشتق منهما الملح  .
الحاصل الأيونى للماء : حاصل ضرب تركيز أيون الهيدروجين والهيدروكسيل الناتجين من تأين الماء.
حاصل الإذابة Ksp : حاصل ضرب تركيز أيونات الملح شحيح الذوبان.
الموصلات الإلكتروليتية : المواد التى محاليلها أو مصاهيرها توصل التيار الكهربى.
الكيمياء الكهربية : علم يهتم بدراسة التحول المتبادل بين الطاقة الكيميائية و الطاقة الكهربية من خلال تفاعل أكسدة و إختزال
 تفاعلات الأكسدة و الإختزال : هى التفاعلات التى تنتقل فيها الإلكترونات من أحد المواد المتفاعلة إلى المادة الأخرى الداخلة معها فى تفاعل كيميائى  .
الأكسدة : عملية فقد إلكترونات ينتج عنها زيادة فى الشحنة الموجبة  أو نقص فى الشحنة السالبة  .
الإختزال : عملية اكتساب إلكترونات ينتج عنها زيادة فى الشحنة السالبة  أو نقص فى الشحنة الموجبة

الخلايا الكهروكيميائية : أنظمة أو أجهزة  تستخدم فى تحويل الطاقة الكيميائية إلى كهربية والعكس
الخلايا الجلفانية : أنظمة تستخدم فى تحويل الطاقة الكيميائية إلى طاقة كهربية من خلال تفاعل أكسدة و إختزال يتم بشكل تلقائى . أو نوع من الخلايا الكهربية التى يمكن الحصول منها على تيار كهربى نتيجة حدوث تفاعل أكسدة و إختزال تلقائى .

الخلايا التحليلة او الإلكتروليتية : أنظمة تستخدم فى تحويل الطاقة الكهربية إلى طاقة كيميائية من خلال تفاعل أكسدة و إختزال يتم بشكل غير تلقائى . أو نوع من الخلايا الكهربية تستخدم فيها طاقة كهربية من مصدر خارجى لإحداث تفاعل أكسدة و إختزال غير تلقائى
الأنود : هو القطب الذى تحدث عنده عملية أكسدة   و هو القطب السالب فى الخلية الجلفانية و القطب الموجب فى الخلية التحليلة .   
الكاثود :    هو القطب الذى تحدث عنده عملية اختزال   و هو القطب الموجب  فى الخلية الجلفانية و القطب السالب  فى الخلية التحليلة .   
القنطرة الملحية : إنبوبة زجاجية على شكل حرف U   تملأ بمحلول إلكتروليتى مثل كبريتات الصوديوم و لا تتفاعل أيوناته مع أيونات محاليل نصفى الخلية و لا مع مواد أقطاب الخلية
الخلايا الأولية : هى أنظمة تختزن الطاقة فى صورة طاقة كيميائية و التى يمكن تحويلها عند اللزوم إلى طاقة كهربية من خلال تفاعل أكسدة و إختزال تلقائى غير إنعكاسى .
الخلايا الثانوية : هى خلايا جلفانية تتميز بأن تفاعلاتها الكيميائية تفاعلات إنعكاسية .
موصلات الكترونية : مواد توصل التيار الكهربى عن طريق حركة إلكتروناتها . 
التحليل الكهربى : العملية التى يتم فيها فصل مكونات المحلول الإلكتروليتى بإستخدام تيار كهربى خارجى  .
سلسلة الجهود الكهربية : ترتيب الجهود القياسية ترتيباً تنازلياً بالنسبة لجهود الاختزال السالبة.
القانون الأول لفاراداى : تتناسب كمية المواد المستهلكة أو المتكونة عند الأقطاب طردياً مع كمية الكهرباء المارة فى المحلول الإلكتروليتى.
القانون الثانى لفاراداى : كتلة المواد المتكونة أو المستهلكة عند مرور نفس كمية الكهرباء تتناسب مع الكتلة المكافئة.
الفاراداى (96500 كولوم) : كمية التيار اللازمة لترسيب الكتلة المكافئة الجرامية.
الطلاء بالكهرباء : عملية تكون طبقة رقيقة من فلز ما على سطح فلز آخر لإكسابه جمالاً. 
قطب الهيدروجين القياسى : قطب نعتبر جهده صفر ويستخدم لتعيين الجهود القياسية.
الأمبير : كمية الكهرباء التى لو مرت لثانية واحدة فى محلول للفضة ترسب 1.118 مجم فضة.
الكولوم : كمية الكهرباء التى لو مرت لثانية واحدة فى محلول للفضة ترسب 1.118 مجم فضة.
السؤال الثالث  وضح دور العلماء الأتي أسماؤهم : 
جاى لوسا ك : وضع قانون ينص على ان "  حجوم الغازات الداخلة فى التفاعل و الناتجة منه تكون بنسب محددة   "
افوجادروا : 1 ـ  وضع قانون ينص على ان "  الحجوم المتساوية من الغازات تحت نفس الظروف من الضغط و درجة الحرارة تحتوى على اعداد متساوية من الجزيئات  .
2 ـ  حدد ان المول من اى غاز يشغل حجما و قدره 22.4  لترا فى  ( م . ض . د ) .
3 ـ  حدد ان المول من اى مادة يحتوى على عدد ثابت من الجزيئات او الذرات  او الأيونات و يساوى 6.02  × 10 23   .
جولد برج و فاج : وضعا قانون  يحدد العلاقة بين سرعة التفاعل الكيميائى و تركيز المواد المتفاعلة و ينص على انه   عند ثبوت درجة الحرارة تتناسب سرعة التفاعل الكيميائى تناسباً طردياً مع حاصل ضرب التركيزات الجزيئية لمواد التفاعل .
لوشاتلية : وضع قاعده تعرف بإسمه و هى تصف تأثير العوامل المختلفة من تركيز و ضغط و حرارة على الأنظمة المتزنة  و تنص على   انه   :إذا حدث تغير فى أحد العوامل المؤثرة على نظام فى حالة إتزان مثل التركيز و الضغط و درجة الحرارة فإن التفاعل ينشط فى الإتجاه الذى يقلل أو يلغى تأثير هذا التغير  .
استفالد : وضع قانو يحدد العلاقة الكمية بين درجة التأين ( ألفا α ) و التركيز ( C ) بالمول/لتر و ينص على انه عند ثبوت درجة الحرارة تزداد درجة التأين ( α ) بزيادة  درجة التخفيف لتظل قيمة Ka  ثابتة 
أو : كلما زاد التخفيف ( قل التركيز ) زادت درجة التفكك و العكس
فارادى : استنتج العلاقة بين كمية الكهربية التى تمر  فى المحلول و بين كمية  المادة التى  يتم  تكوينها عند الأقطاب و وضع قانونا فارادى    .
كيكولي اقترح الصيغة البنائية للبنزين وهي شكل سداسي منتظم تتبادل في الروابط الثنائية والأحادية
بريزيليوس وضع نظرية القوى الحيوية : 
        (المركبات العضوية تتكون فقط بتأثير القوى   
         الحيوية الموجودة في الخلايا الحية للكائنات)
           قسم المركبات إلى عضوية وغير عضوية 
فوهلر حضر مركب عضوي (اليوريا) من مركبات غيرعضوية (سيانات الفضة وكلوريد الأمونيوم)  أي قضى على نظرية القوى الحيوية
باير: امرار غاز الإيثين في محلول برمنجانات البوتاسيوم في وسط قلوي حيث يزول لون محلول البرمنجانات ويتكون الإيثيلين جليكول 
فريدل - كرافت تفاعل البنزين مع هاليدات الألكيل حيث تحل مجموعة الألكيل محل ذرة الهيدروجين في حلقة البنزين ويتكون ألكيل بنزين في وجود عامل حفاز 
السؤال الرابع أذكر ( أهمية ) إستخدام واحد  :
	خامس أكسيد الفاناديوم : عامل حفاز في تحضير حمض البنزويك

	الجليسرول:  الصناعات الدوائية ومستحضرات التجميل كعامل مرطب للجلد وفي صناعة النسيج ليكسبه مرونة وفي مفرقعات النيتروجليسرين

	الإيثيلين جليكول : مانع لتجمد الماء في مبردات السيارات ويستخدم في سوائل الفرامل الهيدروليكية (لأنه غير متطاير وشديد اللزوجة) وأحبار الطباعة وألياف الداكرون ومادة أفلام التصوير

	الإيثانول : مذيب للزيوت والدهون وفي صناعة الادوية والطلاء والورنيش ويستخدم كوقود للسيارات وترمومترات الحرارة المنخفضة والمشروبات الكحولية والروائح  ومحاليل تعقيم الفم والأسنان وتحضير الكحول المحول

	أسيتات الصوديوم : تحضير الميثان في المعمل

	الفينول  : تحضير حمض البكريك ومستحضرات السيلسيليك (كالأسبرين) والأصباغ والمطهرات

	الميثان  : يستخدم كوقود وفي  الحصول على أسود الكربون والغاز المائي

	الجامكسان : مبيد حشري

	ثاني أكسيد المنجنيز  في العمود الجاف :  ( كاثود)  مادة مؤكسدةيحدث لها عملية اختزال في العمود الجاف

	الرصاص في المركم الرصاصي :يستخدم كآنود يحدث له عملية الأكسدة  أي عامل مختزل

	الجير الصودي في تحضير الميثان والبنزين :   خفض درجة انصهار الخليط 

	التفلون :تبطين أواني الطهي وخيوط العمليات الجراحية

	الخارصين في العمود الجاف أو خلية الزئبق
يستخدم كآنود يحدث له عملية الأكسدة  أي عامل مختزل

	الباكليت: صناعة الأدوات الكهربية وطفايات السجائر

	حمض السلسيليك :  
 صناعة كثير من مستحضرات التجميل وعلاج أمراض البرد والصداع وتحضير الأسبرين وزيت المروخ

	الكادميوم في بطارية النيكل كادميوم
يستخدم كآنود يحدث له عملية الأكسدة  أي عامل مختزل

	محلول هيدروكسيد البوتاسيوم في بطارية النيكل كادميوم وبطارية الزئبق
إلكتروليت يوصل التيار عن طريق حركة أيوناته

	حمض الكبريتيك في بطارية الرصاص الحامضية
إلكتروليت يوصل التيار عن طريق حركة أيوناته

	1،1،1 – ثلاثي كلورو ايثان : التنظيف الجاف

	الأدلة الكيميائية : التعرف على نقطة انتهاء التفاعل

   ومعرفة نوع الوسط

	البولي ايثيلين : الرقائق والأكياس والزجاجات 

   البلاستيك والخراطيم

	البولي بروبينP.P : 
                          السجاد والمفارش والشكائر والمعلبات

	عديد كلوريد الفينيلP.V.C :
         مواسير الصرف الصحي والري والأحذية وخراطيم 

        المياه وعوازل الأسلاك الكهربية والأرضيات 

        وزجاجات الزيوت وجراكن الزيوت المعدنية

	بنزوات الصوديوم :  في الأغذية المحفوظة كمادة 

         حافظة لأنها تمنع نمو الفطريات على الأغذية

	حمض السيتريك  : يمنع نمو البكتريا على الأغذية ويضاف للفاكهة المجمدة ليحافظ على لونها وطعمها

	حمض الأسيتيك  :    مادة أولية في كثير من المركبات  
     العضوية مثل الحرير الصناعي والصبغات والمبيدات 

       الحشرية والإضافات الغذائية

	الهالوثان  :        يستخدم كمخدر آمن

	حمض البكريك : مادة متفجرة ومادة مطهرة لعلاج الحروق 

	الغاز المائي :   وقود  أو مادة مختزلة

	

	أسود الكربون : صناعة إطارات السيارات والحبر الأسود 

                 والبويات وورنيش الأحذية 

	الطولوين :  صناعة  متفجرات T.N.T  وتحضير حمض البنزويك

	فوق الأكاسيد في بلمرة الإضافة:     مادة بادئة للتفاعل

	الفورمالدهيد : التكاثف مع الفينول لتكوين الباكليت

	

	الأحماض الأمينية : تتبلمر لتكوين البروتينات الطبيعية

	الفريونات:    أجهزة التكييف والثلاجات ومادة دافعة 

           للسوائل والروائح ومنظفات للأجهزة الإلكترونية

	مركبات عديد كلورو ثنائي فينيل PCB :  مواد عازلة    للحريق ومواد لاصقة وفي الدهانات  والبلاستيك والأحبار والمبيدات الحشرية 

	التحليل الكهربي : يستخدم في الطلاء الكهربي وتنقية 
  المعادن واستخلاص الألومنيوم 

	الطلاء الكهربي : حماية المعدن من التآكل واعطاؤه  مظهر لامع جميل واعطاؤه قيمة أكبر

	تنقية النحاس من الشوائب : الحصول على نحاس نقاؤه 
 99.95% يستخدم في التوصيل الكهربي

	التحليل الكيميائي : 
معرفة تركيب التربة والصخور لتحديد صلاحيتها للزراعة 
معرفة محتويات المياه والأغذية من الملوثات الضارة
معرفاة كمية الغازات الضارة في الجو مثل SO2 و CO

معرفة المكونات الفعالة في الدواء ومعرفة تركيز السكر في البول والدم
معرفة تركيز العديد من مكونات المنتجات الصناعية 

	المعايرة في الكيمياء:  
تعيين تركيز محلول مجهول التركيز بواسطة محلول قياسي معلوم التركيز لمادة أخرى تتفاعل معها
القنطرة الملحية : تقوم بالتوصيل بين محلولى نصفى الخلية و تمنع الإتصال المباشر بين المحلولين .
تقوم بمعادلة الشحنات الموجبة والسالبة التى تتكون فى محلولى نصف الخلية . تكون فرق جهد بين محلولى نصف الخلية  .
قطب  الهيدروجين القياسى : قياس جهود الأقطاب الأخرى المجهولة بمعلومية جهده الذى يساوى صفراً
الخارصين فى الخلية الجافة : يعمل كانود   .
خلية الزئبق : سماعات الأذن و الساعات و الالات التصوير   
ثانى اكسيد الرصاص فى بطارية السيارة : يعمل كاكاثود
جهاز الهيدروميتر : جهاز كثافة السوائل  و نتعرف منه على حالة بطارية السيارة  
الكريوليت : اذابة  البوكسيت  .
الفلسبار : مادة صهارة تخفض درجة انصهار المخلوط من 2045  الى 950  درجة .
املاح فلوريدات الصوديوم و الألومنيوم و الكالسيوم : يعطى مع البوكسيت مصهور يتميز بإنخفاض درجة انصهاره و كذلك كثافته منخفضة فيسهل فصل الألومنيوم 
طلاء المعادن : إكساب بعض الفلزات مظهراً لامعاً حمايه الفلز من التأكل .
رفع قيمة بعض الفلزات  و المعادن الرخيصة بعد طلائها بالكروم أو  الذهب أو الفضة  .  


السؤال الخامس  ماهي أضرار المواد التالية  : 
	الفريونات  : تسبب تآكل طبقة الأوزون التي تقي الأرض من أخطار الأشعة الفوق بنفسجية

	الكلوروفورم:   عدم التقدير الدقيق لجرعة الكلوروفورم اللازمة لكل مريض تسبب  وفيات كثيرة

	مركب D.D.T : بقاؤه في التربة دون تحلل أدى إلى  قتل الحشرات النافعة مثل النحل وتسربه إلى مياه الأنهار أدى إلى قتل الكائنات البحرية مثل الأسماك

	مركبات عديد كلورو ثنائي فينيل PCB  تؤدي إلى تورم المفاصل واختلال وظائف الكبد وآلام العيون والسمع وتشوه المواليد 

	الإيثانول  : يسبب تليف الكبد وسرطان المعدة  والمرئ

	الميثانول : يسبب الجنون والعمى

	حمض السلسيليك يسبب فرحة المعدة 


السؤال السادس كيف تكشف عملياً عن : 
مثال :  الفينول (مجموعة هيدروكسيل مرتبطة مباشرة بحلقة بنزين)
التجربة  :   اضافة محلول كلوريد حديدIII
المشاهدة :   يتكون لون بنفسجي
مثال :  حمض الأسيتيك  (مجموعة الكربوكسيل في المركب)
التجربة  :  اضافته لملح كربونات أو بيكربونات الصوديوم 
المشاهدة :  يحدث فوران ويتصاعد غاز CO2 
  يعكر ماء الجير الرائق
 مثال :  الكحول الأولي أو الثانوي 
التجربة  :  اضافة محلول برمنجانات بوتاسيوم  
محمضة بنفسجية اللون 
المشاهدة :  يزول لون  المحلول البنفسجي 
مثال :  الرابطة باي (عدم التشبع) 
التجربة  :  امرار المركب في البروم الذائب في رابع كلوريد الكربون أحمر اللون
المشاهدة :  يزول لون محلول البروم الأحمر
السؤال السابع كيف تميز عملياً بين  : 
 (1) الإيثانول والإيثير المعتاد  أو  الإيثانول وبيوتانول ثالثي
التجربة : إضافة محلول برمنجانات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك إلى كل منهما
	الإيثانول
	الإيثير المعتاد

	يزول لون البرمنجانات
	لا يحدث شئ


(2) الإيثانول والفينول
التجربة : إضافة كلوريد الحديد ІІІ إلى كلا منهما 
	الإيثانول
	الفينول

	لا يحدث تفاعل
	يتكون لون بنفسجي


(3) الفينول وحمض الأسيتيك
التجربة : إضافة ملح كربونات أو بيكربونات الصوديوم إلى كلا منهما 
	الفينول
	حمض الأسيتيك

	لا يحدث تفاعل
	يحدث فوران ويتصاعد ثاني أكسيد الكربون يعكر ماء الجير


(4) الإيثان والإيثيلين
التجربة : امرار كلا منهما في البروم الذائب في رابع كلوريد الكربون
	الإيثان
	الإيثيلين

	لا يحدث تفاعل
	يزول لون البروم الأحمر


(5) الإيثان و الإيثيلين
التجربة : إضافة محلول برمنجانات البوتاسيوم في وسط قلوي 
	الإيثان
	الإيثيلين

	لا يحدث تفاعل
	يزول لون برمنجانات البوتاسيوم لتكون ايثيلين جليكول (باير)


(6) الفينول و حمض الأسيتيك
التجربة : إضافة ملح كربونات او بيكربونات الصوديوم الي كلا منهما
	الفينول
	حمض الأسيتيك

	لا يحدث تفاعل
	يحدث فوران و يتصاعد ثاني اكسيد الكربون يعكر ماء الجير


(7) الإيثانول و حمض الإيستيك
التجربة : إضافة محلول برمنجانات البوتاسيوم المحمضة الي كلا منهما
	الإيثانول
	حمض الإيستيك

	يزول لون البرمنجانات لحدوث أكسدة للإيثانول
	لا يحدث تفاعل


(8) الفينولفيثالين و الميثيل البرتقالي
التجربة : إضافة قطرات من كلا منهما الي حمض هيدروكلوريك مخفف
	الفينولفيثالين
	الميثيل البرتقالي

	عديم اللون
	لون احمر


 (9) الفينول و محلول ثيوسيانات الألومنيوم
التجربة : إضافة محلول كلوريد الحديد III الي كلا  منهما
	الفينول
	ثيوسيانات الألومنيوم

	يتكون لون بنفسجي
	لون أحمر دموي


 (10) الإيثانول وإيثير ثنائي الميثيل ( 4 طرق)
أولاً : اضافة محلول برمنجانات بوتاسيوم محمضة بنفسجية إلى كل منهما 
	الإيثانول
	ايثير ثنائي الميثيل

	يزول لون محلول البرمنجانات
	لايحدث شئ


ثانياً: اضافة محلول ثاني كرومات بوتاسيوم محمضة برتقالية إلى كل منهما 
	الإيثانول
	ايثير ثنائي الميثيل

	يتحول لون ثاني كرومات البوتاسيوم إلى اللون الأخضر
	لايحدث شئ  


ثالثاً : اضافة كلٍ منهما إلى قطعة صوديوم
	الإيثانول
	ايثير ثنائي الميثيل

	يتصاعد غاز الهيدروجين يشتعل بفرقعة
	لايحدث شئ 


رابعاً : اضافة أحد الأحماض العضوية إلى كلٍ منهما  
	الإيثانول
	ايثير ثنائي الميثيل

	تظهر رائحة الإستر الزكية
	لايحدث شئ


(11) محلول كلوريد الأمونيوم ومحلول خلات (أسيتات) الأمونيوم 
التجربة : بوضع ورقتي عباد شمس في كل منهما 
	محلول كلوريد الأمونيوم
	محلول خلات الأمونيوم

	تتحول الورقة الزرقاء إلى اللون الأحمر
	لا يتغير لون ورقتي عباد الشمس


(12)      2- ميثيل – 1 – بروبانول    
         و   2 – ميثيل – 2 – بروبانول  (طريقتين)
أولاً : اضافة محلول برمنجانات بوتاسيوم محمضة بنفسجية إلى كل منهما 
	2- ميثيل – 1 – بروبانول
	2 – ميثيل – 2 – بروبانول

	يزول لون محلول البرمنجانات
	لايحدث شئ


ثانياً: اضافة محلول ثاني كرومات بوتاسيوم محمضة برتقالية إلى كل منهما 
	2- ميثيل – 1 – بروبانول
	2 – ميثيل – 2 – بروبانول

	يتحول لون ثاني كرومات البوتاسيوم إلى اللون الأخضر
	لايحدث شئ


 (13) الأسبرين وزيت المروخ (طريقتين )
أولاً : بإضافة محلول كلوريد الحديدIII إلى محلول كلٍ منهما 
	الأسبرين
	زيت المروخ

	لايحدث شئ
	يتكون لون بنفسجي


ثانيا ً: بإضافة كلاً منهما إلى ملح كربونات الصوديوم
	الأسبرين
	زيت المروخ

	يحدث فوران ويتصاعد غاز ثاني أكسيد كربون يعكر ماء الجير

	لايحدث شئ


 (14) الخل وحمض الخليك الثلجي
بتكوين دائرة كهربية بسيطة (بطارية ومصباح كهربي) ووضع طرفي الدائرة في كلٍ منهما 
	الخل
	حمض الخليك الثلجي

	يضئ المصباح
	لا يضئ المصباح


(15) كلوريد صوديوم وكلوريد أمونيوم
بوضع ورقتي عباد شمس مبللتين بالماء في كلٍ منهما 
	كلوريد الصوديوم
	كلوريد الأمونيوم

	لا يتغير لون ورقتي عباد الشمس
	يتحول لون ورقة عباد الشمس الزرقاء إلى اللون الأحمر


تعريفات العضوية  :
	العبارة
	المصطلح

	فرع الكيمياء الذى يدرس مركبات الكربون عدا أكاسيد الكربون والكربونات والسيانيد
	كيمياء الكربون

(الكيمياء العضوية)

	تتكون المواد العضوية داخل الكائنات الحية بفعل القوة الحيوية 
	نظرية القوة الحيوية

	مركبات عضوية تتكون من عنصري الكربون والهيدروجين فقط
	الهيدروكربونات

	ظاهرة اشتراك أكثر من مركب عضوى فى صيغة جزيئية واحدة واختلافها فى الصيغة البنائية.
	المشابهة الجزيئية (الأيزومورزم)

	عملية تحويل الألكانات ذات السلسلة الكربونية الطويلة إلى جزيئات صغيرة بالتسخين والضغط ووجود عامل حفاز
	التكسير الحفزى

	مشتقات هالوجينية للألكانات سهلة الإسالة وتستخدم كمواد دافعة للسوائل والروائح كما تستخدم فى المبردات.
	الفريونات

	هيدروكربونات مشبة أليفاتية صيغتها العامة CnH2n+2​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​
	الألكانات

	هيدروكربونات حلقية مشبعة صيغتها العامة CnH2n
	الألكانات الحلقية

	هيدروكربونات غير مشبع أليفاتية تتميز باحتوائها على روابط ثنائية بين ذرات الكربون.
	الألكينات

	مجموعة ذرية لا توجد منفردة وتشتق بنزع ذرة هيدروجين من جزئ الالكان 
	مجموعة الألكيل

	مجموعة من المركبات لها قانون جزيئي واحد وتشترك في الخواص الكيميائية وتتدرج فى الخواص الفيزيائية.
	السلسلة المتجانسة

	طريقة لتسمية المركبات العضوية تعتمد علي عدد ذرات الكربون في أطول سلسلة كربونية  
	نظام الأيوباك

	صيغة تبين نوع وعدد ذرات كل عنصر فى المركب العضوى 
	الصيغة الجزيئية

	صيغة تبين نوع وعدد ذرات العنصر فى الجزئ وطريقة ارتباطها بروابط تساهمية
	الصيغة البنائية

	خليط من غازي الهيدروجين وأول أكسيد الكربون ويستخدم كعامل مختزل أو وقود قابل للاشتعال 
	الغاز المائي

	عملية إضافة عدد كبير من جزيئات مركب صغير غير مشبع إلى بعضها لتكوين جزئ كبير 
	البلمرة بالإضافة

	خليط من البروبان والبيوتان يسال ومعبأ في اسطوانات ويستخدم كوقود
	البوتاجاز

	المركب العضوي الناتج من تسخين كلوريد الأمونيوم مع سيانات الفضة
	اليوريا

	اتحاد مونمرين مختلفين مع فقد جزئ ماء لتكوين بوليمر مشترك 
	البلمرة بالتكاثف

	يلمرات مشتركة تنتج من ارتباط نوعين من المونمر مع خروج جزئ صغير مثل جزئ الماء
	

	مركبات عضوية هامة تنتج عند معالجة مركبات ألكيل حمض بنزين سلفونيك بواسطة الصودا الكاوية.
	المنظفات الصناعية

	مركب عضوي هالوجيني يستخدم في التنظيف الجاف 
	1،1،1 ثلاثي كلورو إيثان

	خليط من الصودا الكاوية والجير الحي 
	الجير الصودى

	مركب من الألكانات الهالوجينية يستخدم كمخدر بأمان.
	( الهالوثان)

	مشتقات هالوجينية للألكانات مثل رابع فلوريد الميثان (CF4) وثنائي كلور و ثنائي فلورو الميثان (CF2 Cl2) وتستخدم في أجهزة التكييف والثلاجات وكمنظفات للأجهزة الالكترونية
	الفريونات

	إضافة الهيدروجين إلى الزيوت النباتية لتحويلها إلى مسلي صناعي 
	الهدرجة

	امرار غاز الإيثين في محلول قلوي مائى من برمنجانات البوتاسيوم 
	كشف باير

	عملية إضافة الماء إلى الألكينات أو الألكاينات في وجود عامل حفاز 
	الهيدرة الحفزية

	كحول غير مشبع ينتج كمركب وسطي عند الهيدره الحفزية للإيثاين
	كحول الفنيل

	قاعدة تحكم عملية إضافة حمض هالوجيني إلى الكين غير متماثل 
	قاعدة ماركونيكوف

	الكين فيه ذرتي الكربون المتصلتين بالرابطة المزدوجة تحتويان نفس العدد من ذرات الهيدروجين
	الكين متماثل

	الكين فية ذرتي الكربون المتصلتين بالرابطة المزدوجة تحتويان عدد غير متساوي من ذرات الهيدروجين 
	الكين غير متماثل

	أكسدة الالكينات بواسطة محلول برمنجنات البوتاسيوم في وسط قلوي مكونة الجليكولات (يزول لون البرمنجنات البنفسجي مثل

ويستخدم لاختبار عدم التشبع (أي الكشف عن وجود الرابطة المزدوجة )  
	تفاعل باير

	الشق الناتج من نزع ذرة هيدروجين من جزئ البنزين 
	مجموعة الأريل

(شق الفينيل)

	تفاعل البنزين مع هاليد الألكيل في وجود كلوريد الألومنيوم اللامائي كعامل حفاز 
	تفاعل فريدل كرافت

(الألكلة)

	عملية إحلال مجموعة نيترو (NO2) محل ذرة هيدروجين فى حلقة البنزين.
	النيترة

	عملية إحلال مجموعة سلفونيك (SO3H) محل ذرة هيدروجين حلقة البنزين.
	السلفنة

	مركبات عضوية أروماتية تتصل فيها مجموعة الهيدروكسيل اتصالاً مباشر بحلقة البنزين
	الفينولات

	مركبات عضوية أليفاتية تتميز باحتوائها على مجموعة الهيدروكسيل
	الكحولات

	كحولات ترتبط فيها مجموعة الكاربينول بذرتى كربون وذرة هيدروجين واحدة
	كحولات ثانوية

	كحولات ينتج عن أكسدتها ألدهيدات ثم أحماض كربوكسيلية.
	كحولات أولية

	مركبات عضوية تتميز بوجود مجموعة –CH2OH فى تركيبها
	

	ألدهيدات أو كيتونات عديدة الهيدروكسيل
	الكربوهيدات

	كحولات لا تتصل فيها مجموعة الكاربينول بأى ذرة هيدروجين
	كحولات ثالثية

	مركبات عضوية تنتج عند أكسدة الكحولات الثانوية.
	كيتونات

	تفاعل الكحولات مع الأحماض الكربوكسيلية فى وجود مادة نازعة للماء مثل حمض الكبريتيك.
	الأسترة

	كحولات غير قابلة للأكسدة بالعوامل المؤكسدة العادية مثل برمنجنات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك.
	كحولات ثالثية

	نوع من الروابط مسئول عن ذوبان الكحولات الخفيفة فى الماء وكذلك ارتفاع درجة غليانها.
	الروابط الهيدروجينية

	مركبات عضوية تتميز باحتوائها على مجموعة كربوكسيل أو أكثر.
	أحماض عضوية

	إسترات ناتجة من تفاعل الجليسرول مع الأحماض الكربوكسيلية العالية.
	جليسريدات ثلاثية

(الزيوت والدهون)

	تفاعل الاستر مع الأمونيا لتكوين أميد الحمض العضوى والكحول.
	التحلل النشادرى

	تفاعل الأحماض الكربوكسيليه مع كربونات أو بيكربونات الصوديوم.
	كشف الحموضة

	بوليمرات طبيعية تنتج من تكاثف الأحماض الألفا أمينية مع بعضها
	بروتينات

	إستر ينتج من تفاعل حمض السلسليك مع حمض الأسيتيك
	الإسبرين

	عدد مجموعات الكربوكسيل الموجود فى جزئ الحمض العضوى.
	قاعدية الحمض

	غليان الأسترات مع محلول قلوى قوى مثل هيدروكسيد الصوديوم
	التحلل المائى القاعدى

(التصبن)

	اللهب الناتج من احتراق غاز الايثاين في كمية وفيرة من الهواء 

وتبلغ درجة الحرارة المنطلقة من هذا التفاعل حوالي (3000 درجة م) ولذا يستخدم اللهب في لحام وقطع المعادن
	لهب الأكسي اسيتلين

	تعتبر بوليمرات للأحماض الأمينية.
	البروتينات

	بروتينات تصل الكتلة الجزيئية لبعضها إلى أكثر من مليون.
	الأنزيمات المعقدة

	فرع الكيمياء الذى يدرس مركبات الكربون عدا أكاسيد الكربون والكربونات والسيانيد
	كيمياء الكربون

(الكيمياء العضوية)

	تتكون المواد العضوية داخل الكائنات الحية بفعل القوة الحيوية 
	نظرية القوة الحيوية

	مركبات عضوية تتكون من عنصري الكربون والهيدروجين فقط
	الهيدروكربونات

	ظاهرة اشتراك أكثر من مركب عضوى فى صيغة جزيئية واحدة واختلافها فى الصيغة البنائية.
	المشابهة الجزيئية

(الأيزومورزم)

	عملية تحويل الألكانات ذات السلسلة الكربونية الطويلة إلى جزيئات صغيرة بالتسخين والضغط ووجود عامل حفاز
	التكسير الحفزى

	مشتقات هالوجينية للألكانات سهلة الإسالة وتستخدم كمواد دافعة للسوائل والروائح كما تستخدم فى المبردات.
	الفريونات

	هيدروكربونات مشبة أليفاتية صيغتها العامة CnH2n+2​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​
	الألكانات

	هيدروكربونات حلقية مشبعة صيغتها العامة CnH2n
	الألكانات الحلقية

	هيدروكربونات غير مشبع أليفاتية تتميز باحتوائها على روابط ثنائية بين ذرات الكربون.
	الألكينات

	مجموعة ذرية لا توجد منفردة وتشتق بنزع ذرة هيدروجين من جزئ الالكان 
	مجموعة الألكيل

	مجموعة من المركبات لها قانون جزيئي واحد وتشترك في الخواص الكيميائية وتتدرج فى الخواص الفيزيائية.
	السلسلة المتجانسة

	طريقة لتسمية المركبات العضوية تعتمد علي عدد ذرات الكربون في أطول سلسلة كربونية  
	نظام الأيوباك

	صيغة تبين نوع وعدد ذرات كل عنصر فى المركب العضوى 
	الصيغة الجزيئية

	صيغة تبين نوع وعدد ذرات العنصر فى الجزئ وطريقة ارتباطها بروابط تساهمية
	الصيغة البنائية

	خليط من غازي الهيدروجين وأول أكسيد الكربون ويستخدم كعامل مختزل أو وقود قابل للاشتعال 
	الغاز المائي
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وتبلغ درجة الحرارة المنطلقة من هذا التفاعل حوالي (3000 درجة م) ولذا يستخدم اللهب في لحام وقطع المعادن
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وضح بالرسم هاااااااااام جداً : 
[1] الكشف عن الكربون والهيدروجين فى المركبات العضوية:
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الهيدروجين مصدره المركب العضوى:
CuO + 2H

Cu + H2O

[image: image8.bmp]الكربون مصدره المركب العضوى:
[image: image9.bmp]2CuO + C 
2Cu + CO2
[image: image10.bmp]  [2] تحضير الميثان:
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CH3COONa + NaOH
CaO

CH4 + Na2CO3
[image: image13.bmp][3] تحضير الإيثين:
[image: image14.bmp]CH3 – CH2 – OH + HOSO3H
      80 oc
 CH3 – CH2 – OSO3H + H2O

CH3 – CH2 – OSO3H
180 oc
     H2C = CH2 + H2SO4 
بالجمع:
CH3 – CH2 – OH
H2SO4/1800c
H2C = CH2 + H2O

[4] تحضير الإيثاين:
CaC2 + 2H.OH

Ca (OH) 2 + H – C 
[image: image4.wmf]º

 C – H


تعليلات العضوية
(1) تجربة فوهلر هدمت نظرية القوة الحيوية.
· لان العالم فوهلر استطاع تحضير مركب عضوي من مركبين غير عضوين وهما سيانات الفضة وكلوريد الأمونيوم بالتسخين الشديد للحصول علي اليوريا مادة عضوية في البول.
Ag CNO + NH​​4​Cl                  AgCl + NH​4​ CNO

NH4​​CNO                      
   NH2 – CO – NH2   ​اليوريا
(2) كثرة وانتشار المركبات العضوية.
· لقدرة ذرات الكربون علي الارتباط ببعضها وبذرات أخري بروابط أحادية وثنائية وثلاثية وسلاسل مستمرة ومتفرعة وحلقية متجانسة وغير متجانسة.
(3) لا تكفي الصيغة الجزئية لتعبر عن المركب العضوي ؟
· لأن الصيغة الجزئية توضح عدد الذرات ونوعها فقط ولا توضح ترتيب الذرات ونوع روابطها.
(4) الألكينات انشط كيميائياً من الألكانات ؟
· لان الألكانات مركبات مشبعة بروابط أحادية من النوع سيجما القوية صعبة الكسر بينما الألكينات تحتوى على رابطة سيجما وأخرى باى سهلة الكسر.
(5) غاز الميثان يسمي بغاز المستنقعات ؟
· لان غاز الميثان ينتج من التحلل اللاهوائي للفضلات الحيوية بواسطة بكتريا لاهوائية ويحدث في المستنقعات .
(6) يفضل الجير الصودي عن الصودا الكاوية عند تحضير الميثان ؟
· لان الجير الصودي يحتوي علي خليط من الصودا الكاوية والجير الحي الذي يعمل علي خفض درجة الانصهار وعامل حفاز .
(7) تغطي الفلزات بالألكانات الثقيلة ؟
· لان الألكانات غير نشطة كيميائية ولا تتفاعل مع التغيرات الجوية فلا يحدث صدأ للمعادن.
(8) لا يستخدم الكلوروفورم حالياً كمخدر ؟
· لان الجرعات الغير مقدرة تقديراً دقيق قد تسبب الوفاة .
(9) تستخدم الفريونات بكميات كبيرة علي نطاق واسع ؟
· لأنها رخيصة الثمن – لا تشتعل  - غير سامه – لا تعمل علي تأكل المعادن وسهولة إسالتها.
(10) سيحرم استخدام الفريونات بداية من سنه 2020 ؟
· لأنها تسبب تأكل طبقة الأوزون التي تقي الأرض من أخطار الأشعة الفوق البنفسجية .
(11) الألكانات أو الألكينات أو الألكاينات سلاسل متجانسة ؟
· لأن كلا منها له قانون عام واحد وتتشابه في الخواص الكيميائية وتتدرج في الخواص الفيزيائية وبين المركب والذي يليه CH2
(12) لا يسمي المركب 


2 ايثيل بروبان 
· لان السلسلة المستمرة الطويلة 4 ذرات كربون ولذلك يسمي 2- ميثيل بيوتان.
(13) عند رج الإيثين مع البروم المذاب في رابع كلوريد الكربون يزول لون البروم الأحمر ؟
· لأنه يتكون  مركب جديد 1 , 2 ثنائي بروموايثان عديم اللون 

(14) عند إضافة بروميد الهيدروجين إلى البر وبين لا يتكون ا - بروموبروبان ؟
· لأنه تبعاً لقاعدة ماركونيكوف فإن ذره البروم ترتبط بذره الكربون الأقل هيدروجينا ويتكون    2 - بروموبروبانCH3 – CHBr – CH3   (تكتب المعادلة)
(15) الهيدرة الخفريه للايثيلين تتم في وسط حمضي ؟
· لان الماء إلكتروليت ضعيف فإن تركيز أيون الهيدروجين الموجب يكون ضعيفاً لا يستطيع كسر الرابطة المزدوجة لذا لا يتم التفاعل إلا في وسط حمضي .
(16) الإيثيلين جليكول مادة مانعة لتجمد مياه مبردات السيارات في المناطق الباردة ؟
· لأنه يكون روابط هيدروجينية مع جزيئات الماء فيمنع تجمع جزيئات الماء مع بعضها علي هيئة بلورات ثلج .
(17) يستخدم التفلون في تبطين أوانى الطهي ؟
· لأنه يتحمل الحرارة ولا يلتصق.
(18) الألكينات تتفاعل بالإضافة علي مرحلة واحدة بينما الألكاينات تتفاعل بالإضافة علي مرحلتين ؟
· لان الألكينات تحتوي علي رابطة واحدة باي  بينما الألكاينات تحتوي علي رابطتين باي 
(19) يمرر غاز الايثاين علي محلول كبريتات النحاس في حمض كبريتيك مخفف بعد تحضيره ؟
· لإزالة غاز الفوسفين PH3    وغاز كبريتيد الهيدروجين H2S    الناتجين من الشوائب الموجودة في كربيد الكالسيوم.
(20) يستخدم لهب الأكسي استلين في لحام وقطع المعادن ؟
· لأنه تفاعل طارد للحرارة وتبلغ الحرارة المنطلقة حوالي 3000 0م فيستخدم في لحام وقطع المعادن
(21) لا يستخدم محلول البروم في رابع كلوريد الكربون للتميز بين الإيثين والايثاين ؟
· لأن كل من الايثاين والايثين مركبات غير مشبعة ويزول لون البروم مع كل منهما .
(22) البروبان الحلقي انشط من البروبان العادي ؟
· لأن الزوايا في البروبان الحلقى (60 5) وتؤدي هذه الزوايا إلى تداخل ضعيف بين الأوربيتالات الذرية ويكون الارتباط بين ذرات الكربون ضعيفة ولذلك نجد أنها نشطة .
(23) البنتان الحلقي والهكسان الحلقي مستقران وثابتان ؟
· لان الزوايا بين الروابط تقترب من 109 ​​​5 ​وبالتالي يكون الارتباط بين الأوربيتالات قوياً وتتكون روابط سيجما.
(24) هلجنه الطولوين ينتج عنه مركبين بينما هلجنه النتروبنزين ينتج عنها مركب واحد ؟
· لأن مجموعة الالكيل في الطولوين توجهه إلى موقعين بارا وارثو بينما مجموعة النيترو توجهه إلى موقع واحد وهو موقع ميتا .
(25) يستخدم د.د.ت كمبيد حشري ؟
· لان الجزء (CH-CCl3  ) من الجزئ يذوب في النسيج الدهني للحشرة فيقتلها .
(26) وصف د.د.ت بأنه اقبح مركب حضر في تاريخ الكيمياء ؟
· لأنه مركب شديد السمية علي جميع الحشرات وهو مركب ثابت مما يضمن استمرار فاعليته لمده طويلة دون الحاجة لتكرار رشه وسبب مشاكل بيئية فبقائه في البيئة دون تحلل قتل الحشرات النافعة مثل النحل وتسرب في مياه الأنهار وقتل الأسماك والكائنات البحرية أى تسرب إلى السلسلة الغذائية حتى وصل للإنسان .
(27) تستخدم مركبات عديد كلورو ثنائي الفنيل كمواد عازله للحريق ؟
· لأنها تتميز بثباتها الشديد حتى 800 5م  وخمولها الكيميائي.
(28) حرمت الولايات المتحدة عام 1979 استخدام مركبات عديد كلورو ثنائي الفنيل ؟
· لأن لها تأثير علي صحة الإنسان حيث ظهر تأثيرها في تورم المفاصل واختلال وظائف الكبد ألام العيون والسمع وتشوه المواليد.
(29) T.N.T   مادة شديدة الانفجار (مركبات عديدة النيترو العضوية).
· لأنها تحتوي علي وقودها الذاتي وهو الكربون أما الأكسجين فهو المادة المؤكسدة وهي تحترق بسرعة وينتج كمية كبيرة من الحرارة والغازات ويحدث انفجار وذلك لضعف الرابطة بين (N - O) ،(C – N)  ويتكون رابطتين قويتين (C-O) ، (N – N)
(30) الألكانات مركبات مشبعة بينما الألكينات مركبات غير مشبعة ؟
· لان الألكانات ترتبط بروابط أحادية بينما الألكينات تحتوي علي روابط ثنائية منها روابط 
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 باي سهله الكسر.
(31) لا يتكون 1 , 2 ثنائي برومو ايثان عند إضافة بروميد الهيدروجين إلى بروميد الفنيل ؟
· لان ذرة الهيدروجين ترتبط بذره الكربون الأكثر هيدروجينا وعلي ذلك  يتكون 1 ، 1 ثنائي برومو اثيان. تبعاً لقاعدة ماركونيكوف  ( تكتب المعادلة )
(32) يزول لون برمنجانات البوتاسيوم القلوى المخفف عند امرار غاز الايثيين فيه؟
· لتكوين ايثلين جليكول عديم اللون وهذا دليل على وجود الرابطة المزدوجة.
(33) الإيثانول وثنائي ميثيل أيثير متشاكلين جزئيين ؟
· لان الصيغة الجزئية لها واحدة (C2H6O) ولكنهما مختلفان في الصيغة البنائية والخواص
(34) تتميز المركبات العضوية بعدم قدرتها علي توصيل الكهرباء ؟
· لأنها مركبات تساهمية لا تتأين .
(35) 1 - بيوتين الكين غير متماثل بينما 2 -  بيوتين ألكين متماثل ؟
· لان ذرتي الكربون ذات الرابطة الثنائية في 1- بيوتين غير متساوية في عدد ذرات الهيدروجين CH3-CH2-CH=CH2  أما 2- بيوتين فذرتي الكربون ذات عدد متساوي من الهيدروجين    CH3-CH=CH-CH3
(36) المنظفات الصناعية تزيل البقع والقاذورات ؟
· لأنه عندما يذوب المنظف في الماء فإن جزيئاته ترتب نفسها بحيث أن الذيل الكارة للماء من كل جزئ يتجه ناحية القاذورات وبالنسيج ويلتصق بها أما الرأس الشره للماء يتجه ناحية الماء ويلتف الجزئ حول القاذورات ويحيط بها، وعند الاحتكاك الميكانيكي تبدأ عملية التنظيف حيث أن الشحنات المتشابهة تتنافر.
(37) الكحول الايثيلي يعتبر من البترو كيماويات ؟
· لأنه يحضر من الإيثيلين الناتج من التكسير الحفزى للمواد البترولية الثقيلة (تكتب المعادلات)
(38) درجة غليان الكحولات أعلي من درجة غليان الألكانات المقابلة ؟
· لوجود مجموعه الهيدروكسيد بالكحولات التي تعمل علي تكوين روابط هيدروجينية .
(39) الكحول الايثيلي رغم انه مركب تساهمي إلا أنه يذوب في الماء ؟
· وجود مجموعه الهيدروكسيل التي تكون مركبات هيدروجينية مع الماء فيسبب ذوبانها.
(40) الكحولات تظهر لها حمضية ضعيفة ؟
· يظهر ذلك من تفاعلها مع الفلزات القوية مثل الصوديوم والبوتاسيوم ويرجع ذلك إلى أن زوج الإلكترون الذي يربط بين الهيدروجين والأكسجين يميل إلى الأكسجين الأكثر سالبية كهربية وبذلك يسهل  كسر هذه الرابطة ويحل الفلز محل هيدروجين مجموعة الهيدروكسيل 
(41) تضاف قطرات من حمض الكبريتيك إلى تفاعل تكوين الأستر ؟
· لمنع التفاعل العكسي وتكوين الأستر .
(42) الكحولات الأولية تتأكسد علي مرحلتين بينما الكحولات الثانوية تتأكسد علي مرحلة واحدة ؟
· لان الكحولات الأولية يوجد ذرتين هيدروجين مرتبطين بمجموعه الكربونيل فتتأكسد كل منها تلي الأخرى بينما الكحولات الثانوية يوجد ذره هيدروجين واحدة مرتبطة بمجموعه الكربونيل.
(43) الكحولات الثلاثية صعبة الأكسدة في الظروف العادية ؟
· لأنه لا يوجد بهل ذرات هيدروجين مرتبطة بمجموعة الكربونيل .
(44) يستخدم الكحول الايثيلي في صناعة ترمومترات قياس درجات الحرارة المنخفضة إلى – 50 م ؟
· لان درجة تجمده منخفضة (-  110.5) م .
(45) درجة غليان الجلسرول اعلي من الايثلين جليكول ؟
· لوجود ثلاث مجموعات هيدروكسيد في الجلسرول وكلما زادت مجموعات الهيدروكسيد كلما ارتفاع درجة الغليان لزيادة عدد الروابط الهيدروجينية المتكونة.
(46) حامضية الفنيول اكبر من حامضية الكحول ؟
· لان مجموعة الأريل ساحبة لإلكترونات مما يجعل الرابطة بينها وبين الأكسجين قصيرة ورابطة الهيدروجين والأكسجين طويلة سهله الكسر بينما مجموعه الألكيل طاردة للإلكترونات فتزيد الشحنة السالبة علي الأكسجين فتصبح الرابطة بين الأكسجين والهيدروجين قصيرة.
(47) لا يتفاعل الفنيول مع هاليدات الهيدروجين مثل HCl ؟
· لقوة الرابطة بين الأكسجين وحلقة البنزين وهى صعبة الكسر.
(48) درجة غليان الأحماض الكربوكسيلية اعلي من درجة غليان الكحولات المقابلة ؟
· لان يكون مع جزيئات الحمض رابطتين هيدروجينيتين بينما في الكحول رابطة هيدروجينية واحدة .
(49) يطلق علي الأحماض الأليفاتية المشبعة أحادية الكربوكسيل الأحماض الدهنية ؟
· لان كثير من الأحماض الأليفاتية يدخل في تركيب الدهون علي هيئة استرات مع الجليسرين .
(50) درجة غليان الأسترات اقل من الكحولات ؟
· لان الأسترات لا تحتوى على مجموعة هيدروكسيل فلا تكون روابط هيدروجينية بينما الكحولات تحتوى على مجموعة هيدروكسيل فتكون روابط هيدروجينية.
(51) ينصح بتفتيت حبه الأسبرين قبل بلعها ؟
· حتى لا تسبب تهيجا لجدار المعدة الذي قد يؤدي إلى قرحة المعدة .
(52) حمض البنزويك أحادى القاعدية بينما حمض الفيثاليك ثنائي القاعدة ؟
· لان حمض البنزويك يحتوي علي مجموعة كربوكسيل واحدة بينما حمض الفيثاليك يحتوي علي مجموعتين كربوكسيل.




   
بنزويك        




فيثاليك
(53) الأحماض الأمنية الموجودة في البروتينات من النوع ألفا أمينو ؟
· لان مجموعة الأمين ترتبط بأول ذرة كربون متصلة مجموعة الكربوكسيل 
أسئلة متنوعة
 قارن بين التحلل الحرارى والتحلل المائى لكبريتات الإيثيل الهيدروجينية:
[أ] التحلل الحرارى:
CH3 – CH2 – OSO3H

CH2=CH2 + H2SO4
[ب] التحلل المائى:
CH3 – CH2 – OSO3H + H2O                  CH3-CH2OH + H2SO4
إضافة محلول البروم للإيثيلين ثم التحلل الماء للمركب الناتج:
CH2=CH2 + Br2


CH2Br-CH2Br

CH2Br-CH2Br +KOH

 CH2OH-CH2OH   
 ترتيب المركبات حسب زيادة الصفة الحامضية:
استر / ايثانول / فينول / حمض أستيك / حمض بنزويك
 ترتيب الكحولات حسب زيادة درجة الغليان:
الكحولات الأحادية (ميثانول) / الكحولات الثنائية (ايثيلين جليكول) / الكحولات الثلاثية (الجليسرول) / الكحولات عديدة الهيدروكسيل (السوربيتول)
تجارب هامة جدا 
 اشرح طريقة استخلاص فلز الألومنيوم بالتحليل الكهربى:
Al2O3    تأين
    2Al3+ + 3O2-
عند الكاثود:
2Al3+ + 6e-
اختزال
   2Al

عند الأنود:
3O2-
أكسدة

[image: image6.wmf]2
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 O2 + 6e-
يتفاعل الأكسجين المتصاعد مع كربون المصعد مكوناً أول وثانى أكسيد الكربون
2C + 
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 O2


CO2 + CO
اشرح تجربة عملية لطلاء إبريق بطبقة من الفضة:
[1] توصل المعدن المراد طلائها (الإبريق) بالقطب السالب للبطارية (الكاثود).
[2] توصل المادة المراد الطلاء بها (الفضة) بالقطب الموجب للبطارية (أنود).
[3] محلول إلكتروليتى من نيترات الفضة (AgNO3)
AgNO3
يتأين
 Ag+ + NO3-
عند الأنود
Ag


Ag+ + e-
عند الكاثود
Ag+ + e-


Ago
 اشرح تجربة لتنقية النحاس من الشوائب.
تنقية النحاس 99% ردىء التوصيل للكهرباء لوجود شوائب من الخارصين والحديد والفضة والذهب للحصول على نحاس نقى 99.95% جيد التوصيل للتيار الكهربى.
[أ] يوصل لوح النحاس الغير نقى بالقطب الموجب (أنود).
[ب] يوصل سلك من النحاس النقى بالقطب السالب (كاثود).
[ج] محلول إلكتروليتى من كبريتات النحاس.
عند الأنود: يحدث أكسدة لكل من:
Zn
أكسدة   Zn2+ + 2e-



Fe
أكسدة 
  Fe2+ + 2e-
Cu
أكسدة 
 Cu2+ + 2e-
عند الكاثود: سرعة ترسيب النحاس أسرع من الحديد والخارصين.
Cu2+ + 2e- 


Cu

ويبقى الخارصين والحديد ذائبين فى المحلول ونحصل على نحاس نقى 99.95% جيد التوصيل للتيار الكهربى.

وضح بالرسم تركيب كلاُ من.
(أ) الخلية الجلفانية  
(ب) العمود الجاف


أحلي مراجعة ليلة امتحان مع المؤسس في الكيمياء محمود فهمي
انتظروا الجزء الثاني مراجعة 
كبريتات نحاس بيضاء
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